



# 臺灣高等檢察署新聞稿

發稿日期：109 年 8 月 28 日

發稿單位：書記處

聯絡人：檢察官兼書記官長吳怡明

聯絡電話：02-23115224

## 政府反毒 展決心

臺灣高等檢察署整合六大緝毒系統總動員，強化查緝新興毒品暨校園藥頭，及執行第 5 波「安居緝毒專案」暨查緝重大毒品案件，查扣毒品逾 7,042 公斤、大麻 1,450 株、毒品咖啡包逾 17 萬包，成效斐然，特於今(28)日在臺灣屏東地方檢察署召開「校園、安居緝毒及重大毒品案件聯合記者會」

全國檢警總動員，臺灣高等檢察署(以下簡稱本署)繼 107、108 年間整合六大緝毒系統執行「安居緝毒專案」第 1 波至第 4 波全國性緝毒行動後，109 年上半年因為防疫優先，未辦理集中、高壓式全國緝毒行動，但仍持續分進查緝各項重大毒品案件，並於今(109)年 5 月 25 日至 6 月 5 日，啟動強化新興毒品及校園藥頭查緝行動，遏止新興毒品在學生或未成年者間擴散、防堵利用新興通訊模式或網站販售毒品。再於今年 7 月 15 日至 29 日，發動第 5 波「安居緝毒專案」，特別針對犯罪組織涉毒及校園藥頭販毒、群聚施用毒品地點、青少年易遭引誘聚集施用地點、毒品交易熱點加強查緝，並結合反毒友善通報網，將藥頭自社區或大樓驅散，使人民安心有感；另積極阻絕毒品於境外、清除國內毒品製造工廠或分裝場、就重大毒品案件及施用新興毒品 MMA(PMMA)致死案持續清查及追溯毒品來源，查扣犯罪所得及工具，以期緝獲背後集團，強力阻斷其通路、斬斷資金網絡。今年度專案行動累計清除毒品製造工廠或場所 36 處，扣得各級毒品共 7,042 餘公斤、大麻 1,450 株、毒品咖啡包達 17 萬 5,124 包，成功遏阻大量毒品流入社會，保護國人健康，成效斐然。特於今(28)日在臺灣屏東地方檢察署召開「校園、安居緝毒及重大毒品案件聯合記者會」，法務部蔡部長清祥蒞臨記者會聽取緝毒成果總說明後，對緝毒人員表達嘉勉之意，並重申毒品零容忍，指示持續推動「安居緝毒專案」，為國人建立安居無毒家園。

## 一、行動緣由：

- (一) 行政院於 106 年間通過「新世代反毒策略」，並於 107 年間指定由本署統籌規劃「安居緝毒專案」，分就查緝面與防護面推展長期性、常態化之緝毒規劃。查緝面乃整合檢察、警察、調查、海巡、憲兵、關務六大緝毒系統，依毒品情勢分析進行策略性精緻查緝；防護面則喚起全民參與、落實建立全民反毒網。歷經「安居緝毒專案」第 1 波至第 4 波之執行，近年製造販賣運輸毒品新收人數、毒品查獲量、查扣金額均有增加，毒品施用新生人口則有下降，顯示「安居緝毒專案」確實發揮效用。
- (二) 惟因科技進步、社會生活型態改變，精美包裝新興混合式毒品快速竄起，利用新興通訊模式或網際網路販毒者增加，青少年及校園毒品查緝效能不足，且施用新興毒品 MMA(PMMA)致死案件未見趨緩，本署與六大緝毒系統積極研商後，決定先於今年 5 月 25 日至 6 月 5 日，執行強化新興毒品及校園藥頭查緝行動，結合網路反毒社群獲取有效情資、善用科技提昇查緝效能、從施用毒品案件溯源查緝校園毒品上游、積極發掘潛在校園藥頭或涉毒組織，以期減少毒品對於青少年之危害。再於今年 7 月 15 日至 29 日，執行「安居緝毒專案」第 5 波，加強防堵學生或未成年者常用之愷他命、喵喵、毒咖啡包、毒彩虹煙等新興毒品擴散。
- (三) 又我國之毒品主要來自於境外，國內受害嚴重，尤其今年「嚴重特殊傳染性肺炎 (COVID-19)」疫情升溫，航班減少導致人體夾帶毒品困難度提升，走私集團遂多轉向海、空運包裹或利用漁船載運大量毒品闖關入境，海洋委員會海巡署、財政部關務署等查緝機關加強邊境防堵，建立堅實邊境查緝的責任更顯重要。本署依照新世代反毒策略中「區域聯防」及「溯源斷根」的重要緝毒策略，及本署「全面清查重大毒品案件實施計畫」，由檢察機關統合各緝毒系統，情資共享、偵查分工，成功攔阻毒品於境外或關口，橫向合作成效顯著，才有今日查獲大量各類毒品的成果展現，而這些都是各緝毒單位通力合作、溯源斷根的成功案件。

## **二、查緝成果：**

集中查緝部分，本署自109年5月25日起至6月5日止，針對校園及少年發動強化查緝新興毒品及校園藥頭之緝毒行動，及自109年7月15日至7月29日止，發動安居緝毒專案第5波全國同步查緝行動，另於109年間溯源破獲多起重大毒品案件，累計成果如下：

- (一) 查獲製造運輸販賣毒品 1,668 人，其中少年藥頭 298 人，利用網路及新興通訊方式販毒者 344 人，因自發性反毒團體或網路社群之情資而查獲 108 人，施用新興毒品 MMA(PMMA)致死案件向上溯源部分查獲 49 人，先後向法院聲押 655 人，准予羈押 488 人。
- (二) 破獲毒品製造工廠及場所共 36 處，扣得各級毒品 7,042 餘公斤、大麻 1,450 株、毒品咖啡包 17 萬 5,124 包等，另查扣犯罪所得現金 2,759 萬 9,603 餘元，車輛 106 輛、3C 類產品 1,713 台。

## **三、行動特色：**

避免販毒者因蒐證不全或一再經交保而危害人民居住安寧，此次行動特別重視精緻定罪化查緝，行動前要求善用科技確實完整蒐證，行動後要求查扣販毒者犯罪所得及犯罪工具，積極向上溯源清查，若危害重大及符合聲請羈押要件，皆建請檢察官依法向法院聲請羈押，顯示重罪重懲、斷源除根之決心。

## **四、呼籲：**

- (一) 反毒需要全民協助：本次因自發性反毒團體或網路社群之情資查獲 108 人，顯見反毒網奏效，為能確實斬除社區毒瘤，建構無毒家園，希望全民踴躍參與來做政府的後盾。
- (二) 鼓勵民眾檢舉：檢舉專線為「110」，檢舉藥頭最高獎金 1000 萬元，只要您一通電話，檢舉人身分將將獲得完全保密。